

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,**  
**СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО**  
**БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО**  
**ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА**  
**ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**  
**ПО ДИССЕРТАЦИИ ЧЕБОТАРЕВА А.В.**  
**НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ**  
**НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение аттестационного совета от «23» апреля 2024 г., протокол № 43

О присуждении Чеботареву Андрею Васильевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему: «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите 16 января 2024 г. (протокол заседания № 40) диссертационным советом 05.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации, 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 835/нк от 06.07.2016 г.

Соискатель Чеботарев Андрей Васильевич, 12 апреля 1983 года рождения. В 2008 году соискатель окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации с присуждением квалификации специалист по социальной работе по специальности «Социальная работа», диплом серия ВСГ № 0781445. В 2020 г. окончил адъюнктуру Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный

университет» Министерства обороны Российской Федерации по направлению подготовки 41.07.01 – Политические науки и регионоведение и направленности подготовки 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии, диплом № 107705 0001500.

Проходит военную службу по контракту в должности заместителя начальника факультета иностранных языков по военно-политической работе Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военного университета имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре государственного управления во внешнеполитической деятельности ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации, протокол № 24-1 от 24 сентября 2022 года.

Научный руководитель - доктор политических наук, профессор Кононов Леонид Алексеевич, Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет имени князя Александра Невского» Министерства обороны Российской Федерации, кафедра политологии, доцент кафедры.

Официальные оппоненты:

- Волох Владимир Александрович, доктор политических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления», кафедра государственного управления и политических технологий, профессор кафедры;

- Бааль Наталья Борисовна, кандидат политических наук, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации», кафедра психологии, педагогики и организации работы с кадрами, профессор кафедры.

Официальные оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет», г. Москва в своем положительном отзыве, подписанным Белозёровым Василием Клавдиевичем, доктором политических наук, профессором Института международных отношений и социально-политических наук, заведующим кафедрой политологии указала, что диссертация Чеботарева А.В. «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» представляет собой серьезный научный труд, который является самостоятельным, актуальным, законченным исследованием, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью, которое полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в редакции от 26 октября 2023 г.), а его автор Чеботарев А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Соискатель имеет двенадцать опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано двенадцать работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано пять работ.

Научные работы автора по теме диссертации в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России:

1. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Взаимосвязь экстремизма и современных миграционных процессов как предмет политологического исследования // Государственное управление. Электронный вестник. 2018. № 70. С. 107-122.

2. Чеботарев А.В. Современные миграционные процессы как источник экстремистских угроз // Армия и общество. 2018. № 1 (50).

С. 30-35.

3. Чеботарев А.В. Проблемы противодействия экстремизму в миграционных процессах на территории Российской Федерации // Вопросы политологии. 2019. Т. 9. № 4 (44). С. 673-679.

4. Чеботарев А.В. Теоретико-концептуальные основы политики Российской Федерации по противодействию экстремизму в современных миграционных процессах // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2019. Т. 19. № 3. С. 351-359.

5. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Развитие теоретических положений о перспективной государственной политике Российской Федерации по противодействию миграционному экстремизму // Вопросы политологии. 2020. Т. 10. № 2 (54). С. 365-373.

Результаты диссертационного исследования, представленные в других научных публикациях автора:

6. Чеботарев А.В. Актуальные вопросы государственного управления Российской Федерации современными миграционными процессами // Актуальные вопросы государственного управления Российской Федерации : материалы международного военно-технического форума «Армия – 2018» 22 августа 2018 : сборник материалов круглого стола. Москва, 2018. С. 74-84.

7. Чеботарев А.В. Экстремизм в миграционных процессах и проблемы противодействия ему в современной России // Вестник адъюнкта. 2018. № 2 (2).

8. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Development of Theoretical Positions about the Perspective State Policy of the Russian Federation on Anti-Immigration Extremism // «Political Science Issues». 2020. № 1 (35-38). С. 12-18.

9. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Технология ситуационной государственной политики Российской Федерации в сфере противодействия миграционному экстремизму // Прогнозируемые вызовы и угрозы национальной безопасности Российской Федерации и направления

их нейтрализации : сборник материалов круглого стола (25 августа 2021 г.); ВАГШ ВС РФ. – Москва : Издательский дом «ИМЦ», 2021. С. 645-656.

10. Чеботарев А.В. Экстремизм в современных миграционных процессах как предмет политологического исследования : инициативная научно-исследовательская работа (шифр «Экстремизм»), инв. № 54. Акт приемки от 23 октября 2018 г.

11. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Вызовы и угрозы в политической сфере (глава) // Коллективный научный труд «Прогнозируемые вызовы и угрозы национальной безопасности Российской Федерации и направления их нейтрализации» / под общей редакцией А.С. Коржевского. – М. : Изд-во РГГУ, 2021. – 562 с.

12. Кононов Л.А., Чеботарев А.В. Мировые миграционные процессы в условиях трансформации системы международных отношений (раздел) // Коллективный научный труд «Современные тенденции международных отношений и их влияние на национальную безопасность Российской Федерации в XXI веке» / под общ. ред. В.Б. Зарудницкого; редкол.: И.А. Копылов, С.Н. Мажуга, А.В. Сержантов, Н.А. Столяров. – РГГУ, 2024. – 648 с.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы официальных оппонентов и ведущей организации.

**Оппонент Волох Владимир Александрович в своем отзыве сделал следующие замечания:**

1. Цель исследования «громоздка», состоит из перечислений, тяготеющих к задачам исследования.

2. Название главы 2 очень приближено к названию диссертации, что может вызвать излишние вопросы у читателей.

3. Необходимо сократить выводы во всех параграфах и главах, так как они слишком растянуты.

**В отзыве оппонента Бааль Натальи Борисовны были высказаны следующие замечания:**

1. Необходимо более полно раскрыть понятие «экстремизм», четче прописать, что такое «экстремистская деятельность», рассмотреть экстремизм в миграционных процессах с точки зрения его идеологии.

2. Параграф 2.2 несколько перегружен описательными рассуждениями автора.

3. Соискателю было бы целесообразно предложить, рассматривать авторские формы противодействия миграционному экстремизму, а именно, «сдерживание радикализации миграционных отношений» и «дерадикализация миграционных отношений», как универсальные формы противодействия экстремизму, и распространить их на весь сегмент государственной политики противодействия экстремизму.

На автореферат также поступили положительные отзывы:

Копылова Игоря Александровича, кандидата политических наук, доцента, старшего научного сотрудника Военного института управления национальной обороной федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации»;

Нестерчук Ольги Алексеевны, доктора политических наук, профессора, профессора кафедры публичной политики и истории государства и права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»;

Бреги Александра Васильевича, доктора политических наук, профессора, профессора кафедры политологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»;

Вакулы Ивана Михайловича, доктора философских наук, профессора, профессора кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Федерального государственного казенного образовательного учреждения

высшего образования «Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации».

**В отзыве ведущей организации сформулированы следующие замечания:**

Во-первых, представляется не вполне удачной формулировка темы исследования, сосредоточение на противодействии только проявлениям экстремизма. Тем самым автор фактически уклоняется от решения вопроса о необходимости борьбы с сущностью явления, поскольку предлагается бороться лишь с симптомами, проявлениями экстремизма, а не с причинами его порождающими.

Во-вторых, в предложенной автором «политической технологии раннего обнаружения и оперативного общественно-государственного реагирования государства на изменяющиеся угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах» не представлен субъект, ее реализующий, что делает данную технологию неполной.

В-третьих, как уже отмечено выше, объект, цели и задачи исследования сформулированы четко и понятно, структура диссертации имеет свою логику и обоснованность. Вместе с тем, в тексте работы встречаются повторы, что свидетельствует о нежелании автора использовать синонимы для обозначения явлений и процессов.

В-четвертых, соискателю не удалось в полной мере отразить тенденции миграционной политики в странах Европы, в то время как им можно было уделить больше внимания, с учетом того, что острота событий и влияние мигрантов на политическую и экономическую ситуацию в европейских странах достаточно велика.

В-пятых, ситуация в сфере противодействия в России экстремизму с учетом миграционных процессов обозначена весомо, но, вместе с тем, проработана не основательно. В этом, разумеется, есть и объективная сложность, такая как отсутствие в Российской Федерации статистики по преступлениям на национальной почве, поскольку, в целом,

эта информация носит закрытый характер.

По мнению ведущей организации и официальных оппонентов, вышеуказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от представленной работы. В диссертации подведены итоги исследования, обобщены достигнутые результаты, сформулированы выводы и рекомендации, касающиеся совершенствования политики Российской Федерации в сфере противодействия проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах. Представленное диссертационное исследование «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» по содержанию, полученным лично автором результатам, научной новизне, обоснованности и значимости сделанных выводов и предложений соответствует профилю специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии и полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Чеботарев Андрей Васильевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по вышеуказанной специальности.

Выбор ведущей организации и официальных оппонентов обусловлен сферой их научных интересов, направлением их научной специализации, предметом и содержанием их научных трудов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

– рассмотрен феномен «миграционный процесс», его понятие и структура, а также его социально-политическое влияние в Российской Федерации; сформулирована типология миграционных потоков и миграционных отношений;

– предложено авторское понятие «радикализация миграционных отношений», как специфическое проявление экстремизма в миграционных процессах и угроза национальной безопасности современных стран, которое, по мнению автора, дестабилизирует общественные отношения и во многом

определяет характер политических отношений. Данная угроза не обозначена и не учтена в политике Российской Федерации по противодействию экстремизму и терроризму, а также политике многих зарубежных государств;

– проанализированы современные подходы к определению понятия «экстремизм»;

– выявлена недостаточная освещенность в научной литературе феномена радикализации отношений между людьми, группами лиц и организациями;

– раскрыто содержание таких форм противодействия радикализации миграционных отношений, как выявление очагов радикализации миграционных отношений, сдерживание радикализации миграционных отношений, дерадикализация миграционных отношений;

– разработана политическая технология, на основе которой предложена система раннего и оперативного государственно-общественного реагирования на проявления экстремизма в миграционных процессах в условиях радикализации миграционных отношений;

– сформулированы предложения концептуализации политики Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах.

Теоретическая значимость исследования заключается в:

– обогащении языка политических наук новыми понятиями, существенно расширяющими круг научных представлений о миграционном экстремизме и государственной политике по противодействию ему: «радикализация миграционных отношений», «сдерживание радикализации миграционных отношений», «дерадикализация миграционных отношений»;

– разработанном авторском методологическом подходе к формированию государственной политики по противодействию миграционному экстремизму и инновационной технологией раннего и оперативного государственно-общественного реагирования на угрозы проявлений миграционного экстремизма.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается:

- сформулированными автором предложениями и рекомендациями по совершенствованию политики Российской Федерации: предложениями о концептуализации перспективной политики Российской Федерации по противодействию миграционному экстремизму и отражению разработанных теоретико-методологических положений в государственных политико-правовых актах Российской Федерации;
- методическими рекомендациями формирования политики Российской Федерации по противодействию миграционному экстремизму;
- предложениями создать в Российской Федерации Государственную систему реагирования на изменения угрозы миграционного экстремизма;
- предложениями по совершенствованию статистической информации о миграционном экстремизме;
- предложениями по совершенствованию международного сотрудничества в сфере противодействия миграционному экстремизму.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что проведенное исследование основано на обширной базе различных источников, а также значительном объеме научно-исследовательской литературы. Собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность сделанных выводов.

Автором последовательно реализованы научные процедуры для политологического исследования, логика работы носит непротиворечивый характер, научные результаты доказательно аргументированы.

Личный вклад соискателя заключается в:

- выявлении специфики проявлений миграционного экстремизма;

- разработке теоретико-методологического подхода к формированию перспективной государственной политики по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах;
- предложении выделить в политике Российской Федерации самостоятельное направление – государственная политика по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах;
- разработке политической технологии раннего обнаружения и оперативного общественно-государственного реагирования на угрозы проявлений экстремизма в миграционных процессах в условиях радикализации миграционных отношений.

На заседании 23 апреля 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Чеботареву Андрею Васильевичу ученую степень кандидата политических наук за решение научной задачи, имеющую важное значение для науки, а также за полученные результаты, обладающие потенциалом применения на практике в контексте всестороннего укрепления национальной безопасности Российской Федерации.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор политических наук

Сидорова  
Галина Михайловна

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат политических наук

Ногмова  
Аделина Шафиковна

«23» апреля 2024 г.  
М.П.

Подлинность руки  
удостоверяю:

Начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России

